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Οι Πατριάρχες Ιεροσολύμων και Μόσχας στο 8ο 
Συνέδριο Ηγετών Παγκόσμιων και Παραδοσιακών 
Θρησκειών στην Αστάνα του Καζακστάν
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Με τη συμμετοχή περισσότερων από 100 θρησκευτικών 
ηγετών από 60 χώρες του κόσμου ξεκίνησε το πρωί της 
Τετάρτης, 17 Σεπτεμβρίου 2025, στην Αστάνα του Καζακστάν, 
το 8ο Συνέδριο Ηγετών Παγκόσμιων και Παραδοσιακών 
Θρησκειών με θέμα: «Διάλογος των Θρησκειών: Συνέργεια για 
το Μέλλον».

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Από Ορθόδοξης πλευράς ξεχωρίζει η συμμετοχή δύο Πορκαθημένων. Του 
Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου και του Πατριάρχη Μόσχας και πασών 
των Ρωσιών κ.κ. Κυρίλλου. 
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Στην επίσημη έναρξη του Συνεδρίου παρέστησαν ο Πρόεδρος του Καζακστάν, 
Κασίμ – Ζομάρτ Τοκάγεφ, ο ο Πρόεδρος της Γερουσίας του Κοινοβουλίου της 
Δημοκρατίας του Καζακστάν Μ.Σ. Ασιμπάγιεφ, καθώς και εκπρόσωποι 
χριστιανικών δογμάτων, και άλλων θρησκειών.



Χαιρετισμό προς τους συμμετέχοντες στο Συνέδριο απηύθυνε ο Πρόεδρος της 
χώρας, Κασίμ – Ζομάρτ Τοκάγεφ, ενώ κεντρικός ομιλητής ήταν ο Ρώσος 
Προκαθήμενος ο οποίος, ευχαρίστησε την ηγεσία του Καζακστάν για την 
οργάνωση των Συνεδρίων και την προσοχή τους στον διαθρησκευτικό ειρηνευτικό 
διάλογο.

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τόνισε ότι οι προσπάθειες 
οικοδόμησης ενός κόσμου που αρνείται τον Θεό αφήνουν την ανθρωπότητα χωρίς 
μέλλον. Σύμφωνα με το patriarchia.ru, ο κ.κ. Κύριλλος τόνισε τη σημασία της 
συνεργασίας μεταξύ των θρησκευτικών ηγετών και των κορυφαίων διεθνών 
οργανισμών, όπως τα Ηνωμένα Έθνη, σημειώνοντας ότι η ιδέα της σύστασης ενός 
συμβουλευτικού συμβουλίου θρησκευτικών ηγετών στον ΟΗΕ παραμένει επίκαιρη. 
«Οι θρησκευτικοί ηγέτες έχουν πραγματικά κάτι να πουν στον κόσμο, ώστε να 
γίνει έστω και λίγο καλύτερος, λαμπρότερος και ασφαλέστερος στο μέλλον», 
δήλωσε.



Στο Συνέδριο συμμετέχουν επίσης ηγέτες των ισλαμικών, καθολικών, 
λουθηρανικών και εβραϊκών κοινοτήτων του Καζακστάν, μέλη του Κοινοβουλίου, 
διπλωμάτες, δημοσιογράφοι και ειδικοί, εκπρόσωποι της ηγεσίας του 
Πανεπιστημίου Αλ-Αζχάρ. Επίσης, συμμετέχουν αντιπροσωπείες μουσουλμανικών, 
εβραϊκών, βουδιστικών, ινδουιστικών και άλλων θρησκευτικών κοινοτήτων από 
την Κίνα, την Ιαπωνία, την Κορέα, την Ινδία, το Πακιστάν, το Ιράν, τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία, την Αίγυπτο, την Τουρκία και άλλες χώρες.



Εκτός από τον Πρόεδρο του Καζακστάν και τον Πατριάρχη Μόσχας χαιρετισμούς 
απηύθυναν επίσης ο Γενικός Γραμματέας του Παγκόσμιου Μουσουλμανικού 
Συνδέσμου, εκπρόσωπος της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, ο ηγέτης της 
Ταοϊστικής κοινότητας στην Κίνα, ο Αρχιραβίνος του Ισραήλ (Ασκενάζι) και ο 
Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος.

Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες καλωσόρισε τους 
συμμετέχοντες μέσω βιντεοσκοπημένου μηνύματος.



Ακολούθησε ομιλία του Ομάρ Χαμπτούρ Αλ-Νταρέι, Ύπατου Εκπροσώπου του 
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για τη Συμμαχία των Πολιτισμών και Προέδρου της 
Γενικής Αρχής Ισλαμικών Υποθέσεων, Κληροδοτημάτων και Ζακάτ των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων.

Σύμφωνα με το patriarchia.ru, στο περιθώριο του Συνεδρίου, ο Πατριάρχης Μόσχας 
είχε σύντομες συναντήσεις τον Καθολικό του Μεγάλου Οίκου της Κιλικίας, Αράμ 
Α΄, τον Μουφτή του Καζακστάν, Ναουριζμπάι Καζί Ταγκανουλί και τον Σεΐχη ουλ-
Ισλάμ Αλλάχσουκουρ Πασαζαντέ. Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, οι 
συμμετέχοντες συζήτησαν θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος και αντάλλαξαν 
απόψεις για διάφορα ζητήματα που σχετίζονται με τη θρησκευτική ζωή και τις 
σχέσεις μεταξύ λαών και πιστών.






